

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

BADAJÓZ.—AÑO II.—NUM. 445

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10.—TELEFONO 143

JUEVES, 20 DE MAYO DE 1915

## TOROS EN CACERES

El 30 y 31 de Mayo, dos grandiosas corridas, con ganado de Camero Cívico (antes Parladé) y del Excmo. señor Conde de Trespalacios, por las cuadrillas de

### LAGARTIJILLO, POSADA Y BELMONTE

El 31, competencia entre POSADA y BELMONTE.

La Compañía de M. Z. A. hará importantísimas rebajas en los billetes y dará todo género de facilidades.

## Falta de ideales

Harto se comprende que en los días que corren es de gran conveniencia para unos y otros beligerantes exagerar la importancia de sus triunfos y disminuir la de sus fracasos.

Mucho puede hacer, en verdad, un diplomático hábil; pero la argumentación de los cañones y de los fusiles es mil veces más rotunda. A los italianos que piensan un poco les convencerá más el lenguaje de los austro-alemanes en los campos de batalla que el de los diplomáticos germanos en las conversaciones oficiales. Y de la eficacia y trascendencia de aquel no se puede dudar. En estas últimas semanas las mandadas de osos blancos han recibido heridas mortales.

Se ha hablado en mil ocasiones y siempre con extraordinario elogio del soldado ruso. Se ha dicho de él que no basta matarlo, sino que hay, además, que derribarlo, porque aun después de muerto continúa en pie. La disciplina y la obediencia son cualidades en las que nadie le aventaja y por ellas va donde le ordenen, aunque sepa que le cuesta la vida.

Pero por obedientes, disciplinados y aun inconscientes que las masas sean, es imposible que no influya de alguna manera sobre ellas la ausencia del ideal. En esta campaña los rusos no pueden sentir los nobles estímulos del idealismo.

Un corto número de ellos saben por qué luchan: luchan por hacer honor a los tratados y para pagar los intereses de los empréstitos que en beneficio de Rusia levantó Francia, pero no por ideales patrióticos sentidos por el pueblo.

Lo más a que la nación de Pedro el Grande podía aspirar es a anexionarse las porciones de la desventurada Polonia que pertenecen hoy a Alemania y a Austria y ello no equivaldría a otra cosa que a aumentar el número de sus enemigos interiores, porque en todo polaco que tenga corazón ha de estar perpetuamente vivo el sentimiento nacionalista, y por ende ha de mirar como a un tirano a quien represente la negación de su independencia. Y si aniquilada Turquia, pretendiera el Imperio ruso asomarse al Bósforo, bien pronto sus mismos aliados de hoy se apresurarían a cerrarle las ventanas.

No hay, pues, en la masa del ejército ruso calor de ideal. Los hombres se matan porque los obligan y, si se quiere, porque les ordenan que se maten. Nadie ofendió su bandera. Nadie atentó contra la soberanía rusa. Trabajan por otros y sin comprender los beneficios que de ese trabajo han de granjear. Así se explican los últimos desastres. Claro que algo se exagerará, pero que los han tenido, cosa es que no puede ponerse en duda.

Cubrirán las bajas, porque disponen de mucha gente, pero seguirán enviando a la guerra patuleas y no soldados, porque los soldados necesitan aparte de la preparación, una moral, un objetivo patriótico claro, asca que dé calor a sus corazones, un rayo de luz que llegue hasta sus almas, y tal asca y tal rayo de luz no existen; existirán, tal vez, para los directores de la administración rusa, la más corrompida de Europa; para los que necesitan el dinero francés, tirando a enriquecerse y vivir a lo grande; pero para el pueblo a quien se le obliga a empuñar las armas, no; y para el soldado que se entrega. Es que el error más común es creer que toda fuerza material. El idealismo es la mayor fuerza de un ejército.

M. P.

## CRONICA DE SOCIEDAD

De Villalba ha llegado a esta capital, en automóvil de su propiedad el presidente de la Diputación don Sebastián García Guerrero acompañado de su señora.

—Ha regresado a Madrid don Joaquín Múzquiz Fernández de la Puente, médico del Instituto Rubio.

—Se encuentra en esta capital el procurador de los Tribunales y concejal del Ayuntamiento de Villanueva de la Serena, don Manuel Casas.

—Ha venido a esta ciudad el propietario de Larza junto Alanje don Joaquín Montero.

—Ha llegado de Melilla el primer teniente de Infantería don Francisco Sancho.

—Para pasar unos días al lado de su familia ha venido de Larache el capitán de Infantería don Antonio Delgado.

—Se encuentra entre nosotros el alcalde de La Codosera don José Solar.

—También han llegado a nuestra capital el médico de Campillo de Llerena, don Fernando Fernández Henao, y su hijo Juan.

—Ha venido a Badajoz el inspector de ingenieros agrónomos de Madrid, don León López Fernández.

—Para Burquillos ha salido don Juan Rodríguez del Puerto.

—Para Fregenal ha salido don José Pérez.

—Han salido para El Ferrol y la Coruña los oficiales de Caballería don Antonio San Juan y don Alonso Valenzuela.

—Han marchado para Córdoba los artistas de la compañía Guerrero-Mendoza.

—Para Madrid ha salido don Eduardo Marquina.

CÉSAR

## DE POSITOS

Se están concluyendo en la Delegación Regia de Positos los trabajos para la impresión de la Memoria del año 1914, imprevisto de adelantar algunos datos a los resultados obtenidos por la misma en sus sesiones durante el citado año.

Es satisfactorio que, a pesar de las circunstancias económicas que sufre el país, como consecuencia de la guerra europea, se hayan prestado en el año precedente 49.194.495 pesetas a 120.446 labradores y renovado 16.526 préstamos por 4.079.995 pesetas, es decir, que en 1914 se realizaron 136.972 operaciones con una movilización de 23.274.491 pesetas.

Existe, pues, progreso en la labor de los positos durante el año 1914, pues se hicieron préstamos a 15.866 labradores más que en 1913, por un valor también en más de 2.916.708 pesetas.

Hubo reintegros voluntarios hechos por 96.879 deudores, que importaron 15.783.516 pesetas, y se recaudaron por el procedimiento ejecutivo 1.177.636 pesetas de 7.743 deudores, o sea 50.480 pesetas más que en el año 1913.

Las cifras totales del capital de los positos son realmente crecidas. En poder de 249.129 deudores tienen los positos un capital de 78.716.992 pesetas; en arcas había el 31 de Diciembre 11.195.327 pesetas, y en bienes y valores 5.899.667 pesetas. En junto dicho capital nominal, asciende a 95.228.055 pesetas.

La Delegación Regia, cumpliendo órdenes del señor ministro de Fomento, ha amortizado todas las vacantes ocurridas en el personal desde 1 de Enero, con objeto de hacer frente a las circunstancias económicas del país, obteniéndose de este modo una rebaja importante en los gastos.

nifestó que había sido llamado por S. M. la reina para ir a la corte a tratar de la fiesta de la Cruz Roja y del Comité antituberculoso. También dijo que se había solucionado la huelga de Rucionuevo del Terrible, de metalúrgicos.

Añadió que la huelga de Sabadell también ha terminado.

**Aznar, procesado.** — El juez especial que enuende en la denuncia hecha por el concejal socialista señor Besteiro ha decretado auto de prisión contra el presidente de la Asociación Nacional del Magisterio, don Juan Bautista Aznar.

**En la Exposición de encajes.** — Sus Majestades las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, las infantas Doña Isabel y Doña Beatriz y la Duquesa de Talavera asistieron esta mañana a la inauguración de la Exposición de encajes que se celebra en el palacio de los Museos.

El acto resultó brillantísimo.

**Dato y los periodistas.** — Al hablar con los periodistas el jefe del Gobierno, señor Dato, les dijo que el Presidente de la República portuguesa, señor Arriaga, recibirá hoy al comandante del acorazado «España».

De Italia, añadió que carecía de noticias.

**Firma de Guerra.** — Nombrando jefe de Gabinete militar del ministerio al teniente general don José Barrajero.

—Idem segundo jefe al general señor Fernández Llanos.

—Dando el pase a la reserva al inspector médico de primera don Agustín Planter.

—Ascendiendo a inspector médico de primera clase a don Jaime Sánchez Presa.

—Idem de segunda clase a don Enrique Canalejas.

—Nombrando jefe de Sección del ministerio a don Francisco Coll.

—Idem gobernador militar de Cádiz al general de división don Luis Martí Barroso.

—Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Riera.

—Idem blanca del Mérito militar al coronel de Artillería don Rafael Jabot.

—Concediendo al capitán de Artillería don Fernando Casado la permuta por la Cristina del empleo obtenido por méritos de campaña.

Además el Monarca firmó varios nombramientos de jefes y oficiales del Gabinete militar.

**Firma de Marina.** — Ascendiendo al capitán don Cándido Díaz.

—Idem al capitán de corbeta don José Ibarra.

—Pensionando la cruz del Mérito naval concedida al capitán de Infantería de Marina don Vicente López.

**Obrero aplastado.** — En las obras del subterráneo que se están efectuando en la calle del Cardenal Belluga el obrero Vicente Araguete fué aplastado, resultando con la rotura del fémur izquierdo.

**Concurso de traslado.** — La «Gaceta de Madrid» anuncia a concurso de traslado las plazas de inspectores de Primera enseñanza de las provincias de Badajoz, Zamora, Almería y Jaén.

**Destacamento francés agredido.** — Telegrafían de Alcazar que ha sido agredido el destacamento francés del zoco Had Kori por los moros rebeldes.

Tras de una lucha grande se replegaron los franceses con pérdidas.

**Vapor inglés en Vigo.** — Telegrafían de Vigo que anoche fondeó en aquel puerto, procedente de Liverpool, el vapor inglés «Oliana», desembarcando la cantidad de 150.000 libras con destino a varios bancos de crédito.

**Guerra entre Italia y Austria.** — La impresión dominante en los Círculos políticos, es que se considera inminente la declaración de guerra entre Italia y Austria.

## UNA BODA

Ayer a la una de la tarde se celebró la boda de la elegante y distinguida señorita Camila Martínez Mediero, con el bizarro capitán de Infantería don José Cayuela.

La ceremonia, a cargo del capellán de Gravelinas D. Justo Pérez, se efectuó en la casa de los padres de la novia.

El altar lo formaba un retablo de medio punto, adornado de flores, ostentando una imagen de la Purísima Concepción.

Fueron padrinos de los contrayentes la señora doña Felipa Mediero, madre de la novia, y el subintendente don Francisco Cayuela, padre del novio.

Después del acto religioso tuvo lugar una espléndida comida, de exquisito menú, habanos, helados, vinos, champagne y licores.

La fiesta se celebró en familia, asistiendo además algunos íntimos amigos. Recordamos a don Francisco Martínez y señora; M. Arandá, don Pedro Galván Doncel y señora; don José García Crespo; don Luis Martínez, don Domingo Caballero Mediero y señora; don Matías Caballero, don Miguel Caballero, don Cecilio Pascual y señora; don Angel Joven y señora; don Gabino Martínez y señora; don Nicasio Martínez, don Laureano López, don Fernando Biguerio y señora; don Domingo Caballero, don Aureliano Caballero, don Adela Pinna y señora; don Carlos Cáceres y don Enrique Segura.

Del elemento joven las señoritas Felipa Fernández, Alicia Joven, Angelina Joven, Mercedes Joven, Josefina Joven, Adela Cayuela, Amelia Martínez, Ramona Martínez y Jacinta García.

La gentil pareja marchó en automóvil a la finca denominada La Peralta.

Desearnos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

## LOS SUCESOS DE PORTUGAL

### Varias noticias de interés

Los señores José de Castro, Alfonso Costa y Bernardino Machado han celebrado una larga conferencia con el ministro de Inglaterra en Lisboa, relacionada con los últimos acontecimientos ocurridos en Portugal.

El señor Machado dos Santos ha dirigido una carta a los periódicos de mayor circulación, manifestando haber decidido retirarse de la política, desinteresándose de los negocios de Portugal, en señal de protesta contra los últimos acontecimientos cometidos por los revoltosos. Igual comunicación ha dirigido el señor Brito Camacho, en nombre de su partido.

Los señores Basilio Telez y Alves de Veiga, que fueron en los primeros momentos indicados para ocupar las carteras de Fomento y Negocios extranjeros, han declarado que no han querido aceptar esos cargos por no tener clase alguna de relaciones con el partido democrático.

Para sustituir a estos señores se han indicado los nombres de los señores Méndez Remedios, de la Universidad de Coimbra.

Parece ser que otros de los ministros indicados renunciarán a sus cargos.

El nuevo Gobierno portugués va a publicar un decreto anulando todas las leyes dictatoriales, destituyendo a los funcionarios colocados por el Gobierno anterior, no perteneciente al partido democrático.

Se ha probado que algunos asaltos de los realizados por los revoltosos en edificios particulares han sido hechos con el exclusivo objeto de arrebatar algunos objetos de valor.

Por los propietarios se han presentado muchas denuncias.

Según han manifestado los médicos, el estado del presidente del nuevo Gobierno, señor Chagas, es bastante satisfactorio.

Según dice un periódico, después de ser agredido por el señor Joao Freitas, diputado Chagas se le enviara una carta al diputado Manuel Alegre, en la cual manifestaba su propósito de no formar parte de Gobierno en tanto sea presidente de la República el señor Arriaga.

En Oporto han explotado algunas bombas, habiendo sembrado en la población una alarma extraordinaria.

Han sido presos todos los jefes y cabos de las diferentes escuadras de la población.

En Coimbra, el pueblo ha celebrado una manifestación en señal de protesta por la explosión de varias bombas.

Continúan practicándose muchas detenciones de individuos que no son partidarios de Alfonso Costa.

En el Tajo continúan los barcos españoles «España», «Río de la Plata» y «Extremadura», esperando de un día a otro que entren dos vapores más también españoles.

En la población de Alenquer han entrado algunos marineros armados, los cuales declararon que iban a reducir a prisión a los monárquicos. Varios republicanos se separaron a los marineros que depusieron su actitud, retirándose los marineros.

El cuartel de marineros ha sido entregado al mando del capitán Fiel Stackler, habiéndose comenzado a recoger a los revoltosos las armas que tenían en su poder.

En todo el país se está normalizando el servicio de ferrocarriles, telégrafos y teléfonos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador de Oporto, señor Pereira Osorio.

Se han celebrado los funerales de las víctimas de la revolución. Más de mil personas han acompañado a los cadáveres. El entierro del comandante del crucero «Vasco de Gama», capitán Assis Camilo, ha sido una honda manifestación de pésame.

## EL VALS

En confusos remolinos, en parejas inmensas, rodando van por la plaza las juveniles frenéticas.

El vals, libérrico, incitante, va acelerando sus vueltas, y ajusta sus movimientos al compás de las cadencias.

Una góndola, de nácar, de los mares de Venecia, al necerse blandamente, semeja cada pareja.

La ilusión es como un mar azul de azules transparencias, donde se hundien y naufragan las tarquillas inciertas.

F. J. J. F.

## Teatro López de Ayala

El sábado próximo se celebrará en nuestro coliseo una función patrocinada por el señor gobernador civil de la provincia, a beneficio de la compañía de zarzuela española que dirige el primer actor señor Videgain.

Esta compañía, que se encontraba actuando en uno de los principales teatros de la capital portuguesa, se ha visto obligada por los sucesos que se están desarrollando en la república, a abandonar la capital lusitana.

Al encontrarse en nuestra ciudad, algunos elementos de los principales de la compañía, aprovechando la estancia en ella de los señores Guerrero-Mendoza, les hicieron una visita, y el señor Mendoza les entregó una importante cantidad que les remediese en algo su situación, respondiendo con ello

una vez más a su legendario desprendimiento y bondad.

En la compañía de Videgain figuran elementos de gran valía artística, a quienes aquí no hemos de restar aplausos, lamentando que no permanezcan algún tiempo entre nosotros para que nos permitiesen apreciar las primicias de su arte.

Figura también entre dichos elementos un tenor cómico de la talla de Codeso, que ha alcanzado justa fama y cosechado grandes aplausos en cuantos teatros actuó, bordando infinidad de papeles de inmenso repertorio.

El programa de la fiesta, si no sufre ninguna pequeña alteración, será el siguiente:

Se pondrá en primer lugar la preciosa zarzuela en un acto «El santo de la Isidra».

En segundo lugar «El pobre Balbina».

Y por último un pasatiempo por el director de la compañía, señor Videgain, y el señor Codeso.

Hay gran animación entre los aficionados por conocer esta compañía.

## Hallazgo de un cadáver

Ayer corrió el rumor por nuestra capital de haber sido hallado un cadáver en las proximidades de Puerta de Palma.

Con efecto, el rumor tuvo confirmación, según las averiguaciones que hemos hecho.

Ciertamente, en las proximidades de Puerta de Palma fué hallado el cadáver de un vecino de esta capital, llamado Luis Cecilio Rodríguez, el cual había muerto por asfixia, pues el sujeto fallecido se hallaba en completo estado de embriaguez.

El Juzgado acudió al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

## Crónicas barcelonesas

### La caridad de Barcelona

No es Barcelona de las poblaciones que gustan de adornar su escudo con títulos que con mayor ó menor fidelidad, rememoren los tiempos de gloria que más enaltecen su pasado; pero si lo fuera, ninguno mejor le cuadraría que el de muy caritativa, ya que la caridad es la virtud que con más ardimiento practican los barceloneses.

Y quien lo dude, reflexione si en el lisonjero éxito obtenido por la fiesta de la bandera, organizada por las damas de la Cruz Roja, y a la que me referí en una de mis crónicas anteriores.

Setenta y cinco mil banderitas de la humanitaria Institución quedaron en pocas horas, prendidas por gentiles manos en las solapas de los barceloneses. Y con tantos óbolos, modestos unos y espléndidos otros, desde la vulgar calderilla hasta el billete señor, pasando por la reluciente moneda de plata, fueron á engrosar la suscripción abierta por aquellas queridísimas damas, a favor de los heridos de la guerra.

¿La nacionalidad? ¿Qué importa la nacionalidad del dolor, si el bálsamo de la caridad es universal!

Fué un éxito completo de la fiesta, de la cual apenas se había hablado: Los miles de pesetas que se recaudaron, las 16.532 pesetas que ingresaron en la alcancía de las humanitarias damas, dan idea de cómo respondió el pueblo barcelonés al llamamiento de la caridad.

Dan también idea esos miles de pesetas, de cómo trabajaron esas distinguidas señoritas que asaltaban al paseante, se metían en los cafés y en los teatros; subían a los tranvías y recogían nuestro óbolo a cambio de una banderita y de una graciosa sonrisa.

Este esfuerzo, este sacrificio, esta actividad, tiene algo de grandioso, a despecho de Schopenhauer.

Y como la caridad de los barceloneses es inagotable, mañana se le presentará otra ocasión para que se le pueda dar rienda suelta.

En el aristocrático Paseo de Gracia, por la mañana, y en la plaza de toros de Las Arenas, por la tarde, las artistas de todos los «music-halls», respondiendo al llamamiento hecho por la Casa del Pueblo, asaltarán al transeúnte como el jueves lo hicieron las damas de la Cruz Roja, pidiéndole una moneda para los pobrecitos niños belgas.

A cuenta del óbolo que el transeúnte entregue, se le ofrecerá una delicada y perfumada flor, que con el garmin de sus pétalos protestará de que la caridad, virtud suprema que solamente debiera reservarse para aliviar males producidos por causas sobrenaturales, tenga que dedicarse a remediar desastres ocasionados por la locura insana y suicida de los pueblos.

Arturo F. Bono

Barcelona, 15, 5, 15.

## LA RESTAURACION

Sentemos como precedente que somos lo menos posible partidarios de las restauraciones de los monumentos de algún valor artístico, porque nos da la sensación de un remiendo, de un antifaz, y no de un antifaz cualquiera sino de un antifaz de raso negro sobre una calavera blanca pálida.

La palabra restaurar tiene cierto conveño extraño que no sólo no nos seduce, sino que no somos partidarios de emplearla.

Abramos un paréntesis.

El Ayuntamiento, en su última sesión, de perfecta conformidad con la Comisión de monumentos, ha tomado el acuerdo de restaurar la torre de Españaperros, rodeándola de un jardínillo para mayor engaña.

## Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid, 19, 23, 15.

### INFORMACION GENERAL

**El Marqués de la Frontera a Sabadell.** — Con objeto de inaugurar el lavadero de lanas que por iniciativa de la Asociación de ganaderos se ha establecido en Sabadell, ha marchado a aquella población el activo diputado a Cortes por Badajoz, y secretario general de la Asociación de ganaderos, señor marqués de la Frontera.

También visitará Tarrasa, a donde le invitarán con un banquete los laneros.

**Frontera, a Badajoz.** — El próximo martes irá a Badajoz el diputado a Cortes por esa circunscripción, señor Marqués de la Frontera.

Visitará los pueblos de dicha circunscripción, con objeto de estudiar las necesidades de cada localidad y ver los trabajos que puede hacer en defensa de sus intereses.

**Banquete a Frontera.** — A la una de la tarde del próximo domingo, los pecuarios obsequiarán con un banquete en Tourin al diputado a Cortes por Badajoz, señor Marqués de la Frontera; al ministro de Fomento, señor Ugarte; al director general

de Agricultura, don Carlos Castell, y a don Antonio Cruzo, consejero de la Asociación, en gratitud por la aprobación de la ley de epizootias.

**Inauguración de la Exposición de encajes.** — Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, y el presidente del Consejo de ministros, señor Dato, asistieron esta mañana a la inauguración de la Exposición de encajes.

**En Palacio.** — El jefe del Gobierno, señor Dato, estuvo en Palacio informando al Monarca de las últimas noticias recibidas del extranjero.

También despacharon con Don Alfonso XIII los ministros de Guerra y Marina, por la mañana temprano.

**Visita a Dato.** — El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, ha recibido en su despacho oficial, esta mañana, a la minoría conjuncionista, que fué a pedirle el indulto de los reos de Benagabón.

También ha recibido el señor Dato más de tres mil telegramas y muchas visitas en este sentido.

**Sánchez Guerra y los periodistas.** — Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, les ma-

Esto es, se piensa (restaurarla) y abrió a su belleza una rosaleda-rosario, sabemos decir también—para que se entre a su arte.

**Belmonte, torea**

En Cáceres hará de nuevo su reaparición Juan Belmonte. El redactor de «Heraldo de Madrid» lo ha anunciado ya en su periódico, y para más detalles el eminente doctor Serrano, que es el médico de siempre de Juanito, ha dicho que el diestro de Triana podrá torear las corridas anunciadas en Cáceres y de, como saben los lectores de CORREO DE LA MAÑANA, se verificarán el 30 y 31-del presente mes de Mayo.

A pesar de haber adquirido la Empresa dos corridas muy caras, por el precio de los toros y el de los toreros, el tendido de sombra se ha puesto a cinco pesetas y a tres el de sol. Y todavía hay rebaja, porque los abonados a las dos corridas tienen derecho a presenciárselas por una peseta menos en billete.

**Calés torrefactos marca "JUPITER,"**

Los mejores TÉS importados de la China Luis Gómez Rivera. — BADAJOZ Francisco Pizarro, 20, esquina a Magdalena Para tomarlos en tazas, EL PASAJE Campo de San Juan

La afición ha quedado satisfecha de la corrida. **Toros en Lérida.** — Lérida. — Los toros corridos esta tarde han resultado buenos. En varas cumplieron. En el segundo tercio dieron bastante juego y se mostraron difíciles. Albarito quedó bien. Despachó sus toros de una estocada cada uno. Fué muy aplaudido.

**Crónica comercial**

En los mercados castellanos hay animación en los precios y demanda y por parte de los harineros del interior; pero los vendedores muestran cierta resistencia a vender; pues siendo poco el trigo que tienen en sus paneras no dudan que en breve habrá nuevas alzas en los precios y quieren aprovecharse de la situación que la escasez ha de provocar.

Debido a esto las impresiones que hay sobre la cuantía de las existencias de trigo no pueden ser más contradictorias, mientras en algunos mercados existe la creencia de que se llegará a la recolección próxima con un sobrante de grano, en otros se tiene como hecho inevitable, que las fábricas tendrán que parar sus máquinas por falta de primera materia antes de Julio.

Los últimos precios en los principales mercados de Castilla son los siguientes, por 100 kilos: Valladolid, 36,39. Salamanca, 36,45. Zamora, 36,40. Palencia, 36,25. Burgos, 36,80. Arévalo, 36,35. Medina, 36,39. Rioseco, 36,39. Pinares, 36,39. Nava del Rey, 36,39.

El ministro de Justicia conferenció extensamente con el presidente sobre el proyecto de reedificación del Palacio de las Salinas. Hablarán también de las diversas proposiciones que se han presentado ofreciendo locales para la instalación provisional de la Audiencia.

El ministro de Estado, señor Lema, no llevaba ningún proyecto al Consejo; pero manifestó que aunque es cierto que de los sucesos ocurridos el día 12 en Lisboa resultaron algunos súbditos españoles muertos, pero que se ignoran el número y detalles.

El ministro de Hacienda, señor Bugalla, dió cuenta de un proyecto relacionado con la intervención civil de gastos en los asuntos de Guerra y de Marina.

El ministro de Justicia, señor Burgos Mazo, dió cuenta del proyecto de decreto que llevaba sobre la restauración de la Audiencia y sobre los locales en que interinamente han de establecerse las Salinas.

El presidente del Consejo dió cuenta de las personalidades que se han interesado por el indulto de los reos. El ministro de Hacienda presentó un proyecto de crédito ampliando a 1.346.000 para los gastos de movilización de los excedentes de cupo, para su instrucción del reemplazo de 1914.

El ministro de Marina, señor Arias de Miranda, ha manifestado que ha salido de Lisboa para Vigo el acorazado «España».

También dijo el ministro de Marina que el comandante del «Rio de la Plata» ha visitado al Presidente de la República, señor Arriaga, y a las autoridades, que le hicieron un recibimiento afectuoso.

En la mañana del día diez y seis se dirige don Antonio Martín Yuniore, a las feligresías de que es pároco, a celebrar el santo sacrificio de la misa, y al pasar cerca de un grupo de revoltosos fué insultado y amenazado por todos; pero uno, más exaltado, se separó del grupo como unos quinientos metros, y en el momento de llegar el venerable sacerdote al sitio donde aquél se encontraba le hizo dos disparos con una escopeta, resultando milagrosamente ileso, pues sólo uno de los proyectiles le hirió en la oreja derecha.

**Por telégrafo**

(De nuestro corresponsal especial)

**DE LA GUERRA**

**Consejo de ministros urgente.** — París. Despachos que se reciben desde Roma confirman haberse reunido con el carácter de urgencia el Consejo de ministros para tratar de la forma en que se ha de declarar la guerra de Italia y de Alemania y Austria.

Parece ser que la declaración de guerra entre ambos países obedece al resultado de una conferencia que han celebrado los embajadores de Alemania y Austria con el ministro de Negocios extranjeros italiano.

Se asegura que ambos representantes de Alemania y Austria han salido de Roma, después de haber enviado un ultimatum al Gobierno italiano.

**Conferencias importantes.** — Roma. — El periódico «Giornale», de Italia, dice en una de las últimas ediciones que ha publicado, que el señor Sonnino ha conferenciado largamente con los representantes de Inglaterra y de Rusia, sobre la decisión que Italia ha de tomar en el conflicto europeo.

El mismo personaje ha conferenciado con los embajadores de Alemania y Austria.

**Comité feminista.** — Roma. — Se realizan activos trabajos para la preparación de un Comité feminista italiano, en caso de que la guerra llegara a declararse entre Italia y los imperios centrales.

**Una condecoración.** — Roma. — El Emperador de Austria ha otorgado al Arquiduque Federico, hermano de la Reina, la medalla del Mérito militar por su heroico comportamiento en varias acciones de guerra del sur de la Galizia.

**Comunicado alemán.** — Berlín. — Noticias que se reciben del teatro oriental de la guerra dan cuenta de que en el Dvissa, en las cercanías de Esigola, los alemanes han sido derrotados con gran violencia por los rusos.

En las proximidades del Niemens los alemanes han rechazado con violencia a los rusos en la dirección de Gruzuse, donde éstos tuvieron que registrar muchas bajas.

En el norte del Pilika y del Vistula se ha registrado una calma completa, después de los perjuicios que causamos ayer al enemigo en toda esta extensión de terreno.

**DE LA GUERRA**

**Consejo de ministros urgente.** — París. Despachos que se reciben desde Roma confirman haberse reunido con el carácter de urgencia el Consejo de ministros para tratar de la forma en que se ha de declarar la guerra de Italia y de Alemania y Austria.

Parece ser que la declaración de guerra entre ambos países obedece al resultado de una conferencia que han celebrado los embajadores de Alemania y Austria con el ministro de Negocios extranjeros italiano.

Se asegura que ambos representantes de Alemania y Austria han salido de Roma, después de haber enviado un ultimatum al Gobierno italiano.

**Conferencias importantes.** — Roma. — El periódico «Giornale», de Italia, dice en una de las últimas ediciones que ha publicado, que el señor Sonnino ha conferenciado largamente con los representantes de Inglaterra y de Rusia, sobre la decisión que Italia ha de tomar en el conflicto europeo.

El mismo personaje ha conferenciado con los embajadores de Alemania y Austria.

**Comité feminista.** — Roma. — Se realizan activos trabajos para la preparación de un Comité feminista italiano, en caso de que la guerra llegara a declararse entre Italia y los imperios centrales.

**Una condecoración.** — Roma. — El Emperador de Austria ha otorgado al Arquiduque Federico, hermano de la Reina, la medalla del Mérito militar por su heroico comportamiento en varias acciones de guerra del sur de la Galizia.

**Comunicado alemán.** — Berlín. — Noticias que se reciben del teatro oriental de la guerra dan cuenta de que en el Dvissa, en las cercanías de Esigola, los alemanes han sido derrotados con gran violencia por los rusos.

En las proximidades del Niemens los alemanes han rechazado con violencia a los rusos en la dirección de Gruzuse, donde éstos tuvieron que registrar muchas bajas.

En el norte del Pilika y del Vistula se ha registrado una calma completa, después de los perjuicios que causamos ayer al enemigo en toda esta extensión de terreno.

Aquí cerramos el parentesis. **Restauración.** reuindir y reconstruir. **Triunfo extraño.** Las tres irases son falsas, sus tres distractos del engaño.

La torre de Espantaperros nos parece «lento», y abría a la curiosidad es desmoronaria, es doblarla a la luz; y aunque ignoramos los proyectos de restauración sentimos una vaga incertidumbre que nos duele y nos da el pesar de que nos la disfracé.

La Alhambra ha sido «restaurada» brevemente—mutilada hemos dado en decir unos cuantos—, y con ello los sitios donde se posó la acción del verbo desapareció bajo el falso antifaz.

No queremos imaginar, como no quisieramos suponer otras muchas cosas, que le que debe ser conservación, cariño y amor por lo antiguo se convierta en interpretación y reformismos.

El valor artístico del monumento existe en él mismo y en su ambiente doblemente, en su cara, en el color de su cuerpo, y «restaurar», como hemos quedado en llamar disfrazar, es cubrir esa cara y ese cuerpo, y quierase que no quitarle con una sombra de modernidad el sol de tantos siglos dormido entre sus piedras.

En los monumentos nosotros no admitimos el rejuvenecimiento, ni en las personas, y si no toleramos a un señor que se tiñe el bigote, tampoco toleramos un monumento restaurado.

Pondríamos aquí citas elocuentes, pero no queremos; intentamos sólo hacer desaparecer el espíritu la inquietud que en él ha nacido al anuncio de la restauración.

Nos acordamos de una palmera centenaria que fué trasplantada en Castelar y murió entre la juventud de las demás plantas del parque.

Este recuerdo nos da el símbolo. Del esqueleto de un «plesiosauro» u otro animal de nombre más enrevesado, admitimos la reconstrucción y aun así lo vemos en su constitución, lo vemos como después de un incendio, lo vemos después de su muerte, es decir, que reconstruido; ¿restaurado?—lo hemos visto sin una deformidad, sin una convulsión, en una inocencia de esqueleto—porque todos los esqueletos son inocentes—, y el alma, su vida, su intranquilidad y su dolor, han desaparecido, su grudeza se ha empuenquecido, se ha hecho inofensiva y sólo los restos de su poderosa armazón los vemos tristemente un día, a la luz breve de una sala de un museo, como después del incendio poderoso, observamos el esqueleto del edificio, y como después del combate vemos un caballo y un hombre muertos sin una convulsión, tranquilamente, cansadamente.

El alma no admite restauración. Pretende ocellar el sol de muchos siglos que entró con sus caricias de rayos por las junturas de las piedras no es restauración, es ocultación, trágica solaperia del alma que pretende engañar el ambiente para engañarnos.

Ya dijimos al principio que ignoramos en qué haya de consistir esa restauración acordada de conformidad con la Comisión de monumentos; por ello no criticamos los propositos ni el acuerdo; la palabra restaurar nos zahiere, nos martiriza, nos da dolor.

Y nos acordamos de una palmera centenaria que fué trasplantada al Parque de Castelar y murió cuando abrían más flores en las plantas jóvenes y tenían más verde los árboles recién plantados.

**DE LOS PUEBLOS**  
**LA CODOSERA**  
**Los sucesos de Portugal**

El diez y seis del corriente, a las cuatro de la tarde, llegaron a esta localidad don Isidoro Márquez Venancio, labrador de La Capela; su joven y culto hijo don Manuel Joaquín Venancio; don Antonio Martín Yuniore, arcipreste de Arronchez y pároco de las feligresías de los Mosteros y Nuestra Señora del Rosario; don Joaquín Leandro Fragata, don Antonio Joaquín Manuel, don Joaquín Rodríguez Telo y don Benito Augusto Estévez Martínez, los cuales han tenido que abandonar sus hogares con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Lisboa y otros puntos, y que repercutieron bárbaramente en su pueblo natal, Arronchez.

Interrogados dichos señores acerca de lo que en su país ocurre nos informaron de cuanto sabían, contándonos, entre otros hechos, el siguiente:

En la mañana del día diez y seis se dirige don Antonio Martín Yuniore, a las feligresías de que es pároco, a celebrar el santo sacrificio de la misa, y al pasar cerca de un grupo de revoltosos fué insultado y amenazado por todos; pero uno, más exaltado, se separó del grupo como unos quinientos metros, y en el momento de llegar el venerable sacerdote al sitio donde aquél se encontraba le hizo dos disparos con una escopeta, resultando milagrosamente ileso, pues sólo uno de los proyectiles le hirió en la oreja derecha.

**ULTIMA HORA**

**La Exposición de Bellas Artes.** — Se han declarado desiertas las medallas de honor en la Exposición de Bellas Artes, correspondientes a los cuatro grupos de la Exposición: Arquitectura, Escultura, Pintura y Cerámica.

La Comisión organizadora de los festejos que habrán de celebrarse con motivo del IV Centenario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra, se ha dirigido a la nobleza y al Ejército y la Armada, invitándoles para que por sí y con independencia hagan los preparativos oportunos para mejor glorificar la fecha del fallecimiento del Príncipe de los Ingenios Españoles.

**Sangre y arena**

**Toros en Baeza.** — Baeza. — Los toros lidiados esta tarde han resultado uno bravo, tres regulares y dos flogeados. Poco Madrid estuvo inteligente y valiente en sus tres toros, toreando de capa, y con la muleta hizo buenas faenas, que fueron premiadas con aplausos abundantes.

Dió fin de sus toros de tres estocadas. Joselito en sus tres toros estuvo afortunado, haciendo verdaderas filigranas con la capa y la muleta, no cesando la música de tocar, y el público, con delirante entusiasmo aplaudía y coreaba con olés los pases del matador.

Se le concedieron las tres orejas. Los toros tercero y cuarto fueron banderilleados por los matadores admirablemente.

Al final de la corrida fueron sacados en hombros los matadores. Los aficionados de Baeza han quedado maravillados de la corrida y de las valientes é inteligentes faenas del Sabio.

más estimados, diremos que son simples en su diseño, pero de efecto muy elegante.

Se observa marcada tendencia a los sacos cortos y a los talles altos. En las faldas impera el nuevo efecto de campana, estando muchas de ellas adornadas con fajas de seda ó de encaje.

Los cuerpos son muy diferentes de los de la última estación, aunque con un marcado parentesco con los modelos del último otoño.

A pesar de que el cuello alto no logra el decidido favor de nuestras elegancias, aparece persistentemente en los modelos de primavera con cierta tendencia al modelo «convertible» que puede abotonarse alto sobre la garganta ó dejarse abierto: El cuello abierto es tan cómodo y tan benéfico a las gargantas femeninas, que se explica sea el favorito.

Los niños llevan coleta como los «mataores» y que ellos denominan «jarfilas» (fantasía), consistiendo en un mechón de pelo en la coronilla, y el cual, según los supersticiosos nómadas, ha de ser el asidero por donde los huríes han de tirar para introducirlos en el quinto cielo: «Sarcastico, inaudito, puesto que el tal agarradero a causa de la indolencia y suidez de estos desgarrados, hallase convertido en refugio de inundación y de parásitos!»

Por lo demás, el «Bejuart» es buen creyente y excelente humorista; siendo natural de su profesión que en las noches invernales cuente fantásticas historias de alados seres mitológicos.

Esta gente, en su estado actual, tiene una filosofía especial, que revela una idiosincrasia salvaje.

El Mogreb, Mayo 915. **J. M. M.**



**PROGRESO CIENTIFICO**

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenterias, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto, precisamente, son prescritos por toda la clase médica sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de Lacto fermento Saijeiro, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pidanse en farmacias.

**EL OENOTANNIN de la casa Appert.** de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa Appert están autorizados por las leyes. Pidanse las certificaciones de análisis. Agente para la provincia, **D. Fernando López**, en Almedrajejo.

**¿Quiere usted hacer fortuna?**

Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabajeros, salchicheros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar a nuestros lectores. Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende a ciegas, esto es, a como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar a los precios verdad de los mercados cuanto se refiere a ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse a EL CORTADOR, dedicado exclusivamente a estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, verases, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace se publica. Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, envíandole diez pesetas, diríjase a la Administración de EL CORTADOR, Plaza de la Cebada, número 11, Madrid.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á 2 pesetas los 11,50 kilos.

# DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	Trigo	Cebada	Avena	Garbanzos	Habas	Acelote	Lana
	46 kilos Pesetas	34 y 1/2 Pesetas	28 kilos Pesetas	50 kilos Pesetas	60 kilos Pesetas	11 y 1/2 Pesetas	11 y 1/2 Pesetas
Almendralejo	16,00	7,50	5,00	50,00	11,00	11,00	23,00
Alconchel	16,00	7,00	4,50	30,00	11,00	11,00	
Albarquerque	16,00	8,00	5,50	37,00	11,00	10,50	25,00
Albuera	16,00	7,50	5,00	25,00	11,00	11,50	
Azuaga	16,00	6,75	6,00	25,50	10,50	10,50	
BADAJOS	16,00	7,50	5,50	30,00	11,50	11,50	
Barcarrota	16,00	7,00	5,00	24,50	11,25	11,25	
Berlanga	16,00	7,00	5,75	22,00	11,25	11,25	
Bienvenida	16,00	7,50	7,00	20,00	12,00	12,00	
Benquerencia	16,00	7,00	5,00	20,00	11,00	10,00	
Calamonte	16,00	7,50	5,50	32,00	10,70	10,50	
Casas de Reina	16,00	7,50	5,50	40,00	10,00	10,00	
Cabeza del Buey	16,00	7,50	5,50	40,00	10,00	10,00	
Castuera	16,00	7,00	5,00	35,00	12,00	10,00	
Cabeza la Vaca	16,00	7,00	5,50	35,00	11,00	10,50	
Campanario	16,00	7,00	4,5	20,00	10,50	10,50	
Corte de Peleas	16,00	7,50	5,00	50,00	11,00	11,00	
Constantina (Sevilla)	16,00	7,00	3,0	25,00	10,50	10,50	
Don Alvaro	16,00	7,50	5,0	35,00	12,50	20,00	
Don Benito	16,00	7,00	5,0	30,00	10,00	10,25	
Esparragosa de la Serena	16,00	7,00	5,0	30,00	10,00	10,25	
Fregenal de la Sierra	16,00	6,50	5,0	35,00	10,50	10,50	
Fuente del Maestre	16,00	6,75	4,75	30,00	12,00	10,50	
Feria	16,00	7,00	5,00	40,00	10,00	11,50	
Guareña	16,00	8,00	5,50	40,00	10,00	11,50	
Granja de Torrehermosa	16,00	8,00	6,00	40,00	12,00	11,50	
Herrera del Duque	16,00	7,00	4,50	30,00	10,00	10,00	
Higuera de Vargas	16,00	8,25	6,00	30,00	11,00	11,50	28,50
Higuera de Llerena	16,00	9,00	6,00	30,00	10,00	11,00	
Jerez de los Caballeros	16,00	7,50	5,50	30,00	10,50	11,50	
La Codocera	16,00	7,50	5,00	40,00	11,00	11,00	
La Coronada	16,00	7,50	5,00	30,00	10,50	11,00	
La Haba	16,00	7,00	4,50	30,00	10,50	12,00	
Los Santos	16,00	6,50	5,00	35,00	10,50	10,50	
La Haba	16,00	8,75	4,50	40,00	11,00	10,50	
La Morena	16,00	6,75	5,75	20,00	10,75	10,50	
Llarena	16,00	6,50	5,00	25,00	10,50	10,50	
Llerena	16,00	7,00	6,00	40,00	10,00	11,00	
Malpartida	16,00	7,25	5,00	25,00	11,00	12,00	
Monasterio	16,00	7,0	5,00	30,00	13,50	10,50	
Mérida	16,00	7,00	4,50	50,00	12,00	11,00	
Montijo	16,00	7,50	5,00	25,00	10,25	12,00	
Nogales	16,00	7,0	4,50	30,00	11,25	10,50	
Oliva de Mérida	16,00	6,75	4,50	2,00	11,00	10,25	
Oliva de Jerez	16,00	7,00	4,00	27,50	10,50	11,0	
Olivanza	16,00	7,0	4,50	30,00	17,50	11,50	
Orellana la Vieja	16,00	8,75	4,50	35,00	10,00	11,50	
Palomas	16,00	7,00	7,00	25,00	10,50	10,50	
Puebla de la Reina	16,00	7,00	4,20	11,00	12,00	12,00	
Puebla de Sancho Pérez	16,00	8,00	5,50	22,50	10,75	10,75	
Quintana de la Serena	16,00	7,00	5,50	17,00	11,00	12,00	
Ribera del Frasco	16,00	7,00	6,00	30,00	11,50	11,50	
Siruela	16,00	7,00	6,00	25,00	12,00	11,00	
Salvatierra de los Barros	16,00	7,50	4,50	30,00	10,00	11,00	
Santa Amalia	16,00	7,50	5,00	20,00	10,00	11,00	
Solana de los Barros	16,00	7,00	5,00	20,00	10,00	10,00	
Talavera la Real	16,00	7,50	4,50	30,00	11,50	11,50	
Torre de Miguel Sesmero	16,00	7,00	5,50	11,00	11,00	11,00	
Usagre	16,00	7,50	5,00	40,00	11,00	11,00	
Valencia del Mombuy	16,00	5,00	20,00	11,00	11,00	11,00	
Valencia del Ventoso	16,00	5,00	30,00	10,50	10,50	10,50	
Villar del Rey	16,00	8,00	5,00	35,00	10,00	11,00	
Villalba de los Barros	16,00	7,50	5,50	11,00	11,00	11,00	
Villafranca de los Barros	16,00	7,00	5,50	20,00	11,00	11,00	
Villanueva de la Serena	16,00	7,50	5,50	11,50	11,00	11,00	
Valverde de Burguillos	16,00	7,00	6,75	30,00	10,00	10,00	
Villagarcía	16,00	7,50	5,00	12,50	12,50	12,50	
Villagonzalo	16,00	8,00	5,50	12,00	11,00	11,00	
Zafra	16,00	7,50	5,50	28,00	10,00	11,00	
Zarza junto Alanje	16,00	7,50	5,50	40,00	10,00	11,00	

les ofrezca a los precios que rijan en la plaza el día de la oferta.

Usagre. — Don Juan García Torres vende dos vagones de trigo crucher, dos de trigo rubio, uno de habas y 3.000 kilos de garbanzos regulares, equivalentes a 50 fanegas.

Valverde de Burguillos. — Don Emilio Carretero tiene a la venta 1.005 litros, equivalentes a 80 arrobas, de aceite de la última cosecha, y 879 litros, equivalentes a 74 arrobas de aceite de la cosecha anterior.

Villalba. — Se vende el corcho de las dehesas Lobosa, Santo Domingo, Fuente Judío y Chaparral, en término de Salvatierra, de la propiedad de don Joaquín Bueno y don Pedro Casillas, pudiendo tratarse con dichos señores, en Villalba de los Barros.

Zarza junto Alanje. — Don Joaquín Montero de Espinosa vende 1.300 kilos de aceite fino, de la última cosecha, y 800 kilos de lana basta, de este corte.

El mismo señor vende las hierbas de primavera y el agostadero de la dehesa Casa Vieja, término de Palomas.

Transacciones últimamente realizadas Alconchel. — Don Nicolás Lorente, de Olivanza, ha vendido cinco bueyes al precio de 600 pesetas cabeza.

## DESDE ROMA

De las provincias irredentas. — Calma aparente. — Falsa alarma en Cosmou. — El Tirol, zona de guerra?

Hondísima impresión causan en toda Italia las noticias que llegan a los periódicos narrando la dolorosa situación en que se encuentran las provincias italianas irredentas; situación que ha dado lugar a revueltas y alteraciones de orden público lo mismo en Trieste que en el Trentino, donde escasea hasta el pan de guerra, la harina de maíz y la de patata que utilizan en la fabricación del pan que, en limitadísima cantidad se reparte, conforme a las medidas últimamente adoptadas por el Gobierno austriaco, mediante bonos o libretas, como hacen en Alemania, al vecindario.

La intolerable imposición de ese pan de guerra, indigesto y no comestible, y al propio tiempo los rumores de que pasada la recolección se decretará una leva que comprenderá a todos los hombres de diez y ocho a cincuenta años, ha levantado entre la masa popular una efervescencia que se ha traducido en manifestaciones de protesta, que si hasta ahora no han hecho deplorar actos de violencia anárquica, dada la agitación presente pudiera traer consecuencias fatales, doblemente cuando el Gobierno se obceca en afirmar que dichas revueltas son producidas por el partido irredentista y según dicen, se prepara a ahogar en sangre los gritos de ¡abajo la guerra! que los manifestantes, al son de la «Marsellesa», repiten sin cesar.

Hasta ahora, sin embargo, los trescientos gendarmes concentrados en Trieste, lejos de mostrarse sanguinarios, se dedican con la policía a proteger la propiedad privada y la vida de aquellas personalidades a quienes se odia en la región.

Todos los días se verifican manifestaciones de mujeres y niños, y los gritos de ¡que nos dejen nuestros hombres! ¡Abajo la leva! ¡Abajo la guerra! ¡Queremos pan blanco! son floración espontánea en todas las bocas.

Contribuye a mantener la excitación el que muchas mujeres que habían comprado el pan de guerra habían observado que en otras panaderías, y a determinadas clases se vendía pan de flor blanco y bien cocido; esta desigualdad las exaltó hasta el punto de reclamar violentamente la restitución del dinero, negándose a aceptar el pan de guerra.

Ante las alteraciones y revueltas ocurridas con este motivo, parece que el Gobierno, a última hora, se dispone a mejorar sensiblemente la cantidad de pan, estableciendo un tipo único para toda la población.

La agitación no se ha producido sólo en Trieste y en el Trentino, sino también en Capadistria, Isola y Gorizia, siendo más aún que contra la mala calidad del pan y la falta de harinas de maíz, contra la proyectada leva de diez y ocho a cincuenta años.

En la ciudad triestina, existe, por fin, una aparente calma ante las promesas del Gobierno, pero la intranquilidad y el descontento no han desaparecido; antes por el contrario, se afirma que hay bastantes síntomas inquietantes, y que las autoridades adoptan medidas de prudencia, procurando trabajo a los obreros y esforzándose en llevar a las multitudes la esperanza de que en breve plazo serán atendidas sus quejas.

El nerviosismo, sin embargo, es tal, que se afirmó que en Cosmou se sabía que un ejército italiano marchaba hacia la población, produciéndose una falsa alarma; el comandante militar de Gorizia avisó por teléfono a todos los puestos de esta lacónica manera:

«Corramos, Cosmou está en peligro. Inmediatamente partieron para dicha población trenes militares cargados de tropas para oponerse al avance de los italianos; pero avisados en la estación de Morso de la inexactitud de la primera noticia, los trenes militares detuvieron su marcha y retrocedieron.»

Cartas de Berlín llegadas a Roma, a un personaje alemán, dejan sospechar claramente el propósito de Alemania de convertir el Tirol en zona de guerra, en cuanto Italia se muestre dispuesta a ayudar a los aliados.

Podrá ello ser, porque no hay duda que el Imperio germanico hallaría un placer en destruir la bella región tirolés, ya que la resistencia austriaca no haya permitido terminar favorable y pacíficamente un

asunto que sobre ser de justicia, a nadie más que a ella podían interesar en las circunstancias actuales. Pero...

Las mismas cartas, al hablar de la forma maravillosa que los alemanes tienen de hacer la guerra, y de sus victorias sobre rusos, franceses, ingleses y belgas, tratan como si fuese un indescifrable enigma de la duración de la guerra; y refiriéndose a Italia, se percibe en ellos como fragancia de odio entonado, el proyecto y la esperanza de una invasión y una victoria rápidas si la ocasión se presenta.

Rosetti.  
Roma, Mayo de 1915.

## Crónica general DE OPOSICIONES Y CONCURSOS

Marina. — Se convocan oposiciones para cubrir diez plazas de alumnos de Administración de la Armada, debiendo dar principio los exámenes el día 20 del próximo mes de Noviembre, a las diez de la mañana, en el ministerio de Marina.

La presentación de solicitudes termina el día 20 de Octubre próximo. («Gaceta» del 16.)

Hacienda. — Se anuncia para su provisión en el término de quince días, a contar de su publicación en la «Gaceta», una plaza de ingeniero oficial de segunda clase de la Inspección técnica de la tributación minera dependiente de este ministerio. («Gaceta» del 16.)

Gracia y Justicia. — Disponiendo que el Tribunal que ha de juzgar los exámenes de competencia para el ascenso de subdirectores de primera a directores de tercera clase del Cuerpo de Prisiones quede formado bajo la presidencia del director general de Prisiones por los señores don Quintiliano Saldaña y García Rubio, catedrático de estudios superiores de Derecho penal y Antropología criminal; don José García San Miguel, jefe de sección de ese Centro; don Francisco Rivera, profesor de la Escuela de Criminología, y don Trifón Pacheco y Palomo, jefe superior del Cuerpo de Prisiones, debiendo ajustarse los ejercicios a los programas publicados en 30 de Junio de 1908.

Ilmo. Sr.: Vista la consulta hecha verbalmente por varios opositores al Cuerpo de Aspirantes a Registros de la propiedad, de si bastará certificación de los documentos que tienen presentados, cuando quieran acreditar su aptitud para solicitar oposiciones a Notarías en las Audiencias Territoriales, ó tendrán que repetir la documentación en cada una de éstas, además del expediente que tienen en la Dirección de los Registros, no obstante depender todos los organismos del mismo ministerio.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los solicitantes de oposiciones a Cuerpos dependientes de este ministerio que tengan su expediente de opositor en cualquiera dependencia del mismo, donde produzca efectos, podrán acreditar su aptitud en otro Centro con la certificación de los documentos que consideren precisos, siempre que no hayan caducado, expedida gratuitamente por el funcionario en cuya custodia se halle dicho expediente, en virtud de instancia firmada por los interesados y extendida en el papel sellado que corresponde.

De Real orden, etc. Madrid, 22 de Abril de 1915. (B. O. del 10.)

Nombramientos de Registradores. — Por Reales órdenes de 5 del actual y en virtud de la convocatoria publicada en la «Gaceta» de 31 de Marzo de último, han sido nombrados los siguientes Registradores de la propiedad:

De Plasencia, a don Valeriano Mateos y Mateos.

De Peñafiel, a don Andrés Macho Monzón.

De Lerma, a don José Sabando y Martínez de Sojo.

De Murós, a don Esteban García y García.

De Cifuentes, a don José Jover Muñoz.

De Teruel, a don Alfredo Rovira Abarca.

De Vivero, a don Daniel Esteller y Bosch.

De Albarracín, a don José Ruperto Carrascosa y Molero.

De Murias de Paredes, a don Cecilio Benítez Osés.

De Sedano, a don José Bellod y Bellod.

De Puerto de Cabras, a don Francisco Octavio de Toledo y Aznar.

Madrid, 6 de Mayo de 1915. (B. O. del 10.)

Idem de Notarios. — Por Reales órdenes de 22 de Abril último han sido nombrados, en virtud de oposición:

Notario de Zaragoza, don Enrique Jiménez Grau.

Idem de Huesca, don Crisanto Berlín y Casamitjana.

Idem de Calatayud, don Casto Benavides Marco.

Idem de Alaga, don José de Castro y Galán.

Idem de Naval, don Ramón Moreno y Palacios.

Arén, don Juan Fernández de la Cuesta.

Idem de Mosqueruela, don Luis Domenech Solís.

Idem de Monroyo, don Joaquín Franco Blasco.

Idem de Villaluengo, don Mariano Pramisán y Pérez de Laborda.

Idem de Huesca del Común, don Enrique Tejerizo y Ayuso. (B. O. del 10.)

Vacantes. — La de médico titular de Manzanque (Toledo), dotada con el sueldo anual de 750 pesetas. Además, por la asistencia de las familias pudientes, se halla constituida una sociedad particular que le responde de 1.500 pesetas anuales. Los aspirantes dirigirán sus instancias debidamente documentadas a esta Alcaldía en el término de treinta días, a contar desde el que aparezca inserto este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Manzanque, 8 de Mayo de 1915. La de médico titular de Mendavia (Navarra), dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

Solicitudes hasta el 3 de Junio. La de médico titular de Pasajes (Guzpúcoa), que se proveerá bajo las condiciones siguientes:

La edad de los aspirantes deberá estar comprendida entre los veinticinco y cincuenta años. Presentarán la solicitud con el título profesional, la hoja de servicios, partida de nacimiento y certificado de buena conducta librado por el señor alcalde de su domicilio. La dotación anual será de 1.500 pesetas. Solicitudes hasta el 3 de Junio.

La de médico titular de Abusejo (Salamanca), con el haber anual de 750 pesetas, más lo que le produzcan las gualas. Solicitudes hasta el 5 de Junio.

La de médico titular de Villalcampo (Zamora), con la dotación anual de 750 pesetas. Solicitudes hasta el 5 de Junio.

## MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PAHA HOY Parada y parque, Gravelinas.

Jefe de día, señor teniente coronel de asstilla don Miguel Quadrado.

Imaginería, señor comandante de Gravelinas don Arturo Pasalodos.

Hospital y provisiones, sexto capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón. ORDEN de la plaza del día 19 de Mayo de 1915.

Desde el día de mañana las guardias se elevarán a las ocho. El general gobernador, Villalón.

## C. PESINI

Operaciones de toda clase sobre fincas rústicas. Meléndez Valdés, 50. Apartado de Correos número 24.

SE ARRIENDA la rastrojera de la dehesa Cañada Gil, con buenos abrevaderos y grandes comodidades para el ganado, en el término de La Haba, provincia de Badajoz.

Para tratar, con doña Carmen Granada, en La Haba.

SE ALQUILA local para tienda. Muñoz Torrero, 30.

SE ARRIENDAN LOS PASTOS Y ESPEROS de la dehesa llamada de los Castellinos, término de Solana de los Barros, con 400 fanegas sembradas de grano menudo y 250 fanegas de grano gordo. Tiene, además, buenos abrevaderos, pues linda con el río Guadajira. Para tratar, con el dueño, Esteban Martínez, en Almedralejo.

JUAN SANDEZ JEREZ Practicante de Cirujía Plaza de San Agustín, 4, 2.ª derecha

ANUNCIO Hombre de treinta y seis años de edad, con veintidós de práctica en toda clase de trabajos de huerta, quinta, y sabiendo injertar con la mayor perfección, se ofrece.

Para tratar, dirigirse a Federico Xara, Campo Mayor (Portugal).

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 19

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en m/m.....	748,9	747,4
Temperatura C.º.....	14,2	24,8
Humedad por %.....	77	38
Viento Dirección.....	N. O.	N. O.
Fuera.....	1	1
Lluvia (litros por metros cuadrados).....	0,6	0,6
Estado del cielo.....	Desp.	Desp.
Temperatura máxima al sol.....	35,0	
Idem Idem a la sombra.....	25,4	
Temperatura mínima.....	9,8	

Tp. La Minerva Extremeña, de Florenza Cor, con linotipias de Ricardo Mendoza.

Los precios de trigos que figuran en el Boletín de Mercados, son los que corresponden a cada pueblo, según la Junta provincial de subsistencias.

GARNES Precio medio en pesetas por kilo en canal GANADOS EXTREMENOS MADRID

Vacas, no concurren. Ovejas, sin concurrencia. Corderos con lana, a 2,00. Carneros, no han concurrido. Novillos de pienso, no concurren.

Lector: ¿no es verdad que tus fincas estarán bien aseguradas si no dejas de poner en ellas los pararrayos superiores y económicos que se construyen en Badajoz en los grandes talleres de Antonio Ramos?

TIFUS, CÓLICOS, DISENTERIA, ENTERO-COLITIS, INFECCIONES GASTRICAS

LACTOBIOL

Es el fermento láctico más activo, y el preferido por la clase médica. Único fermento con el que se puede preparar rápidamente la leche agria.

EL CANDADO

ANTIGUO ALMACEN DE FERRETERIA

Fabricación de lámparas para gas acetileno, con patente de invención. Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos.

CARBURO DE CALCIO

cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce por cuenta de las fábricas de

BERGA, CORCUBION y EL PINDO

JOSE MUÑIZ

Plaza de la Soledad, número 10 BADAJOZ

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

SUSCRIPCION

Table with subscription rates: Para Badajoz, un mes 1,25; Para la provincia, un trimestre 3,75; Fuera de la provincia, un año 24,00; Extranjero, un año 18,00.

ANUNCIOS

Table with advertising rates: En 1.ª plana 0,50 la línea; 2.ª 0,25; 3.ª 0,10; 4.ª 0,05.

Compuesto con linotipias. Redacción y Administración. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10. Teléfono 143.

A los anuncios por un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, á los de un semestre el de 15 por 100 y á los de un año el de 30 por 100.

Dietario barcelonés

JUAN VILARO. Balmes, 25. — Teléfono 391. BARCELONA. Artículos para reclamo.

Máquina parlante y discos ópera, opereta, etc. Rambla Estudios, 18. BARCELONA.

PETROLEO HAHN. Creación de F. Vibert. LYON (Francia).

Fotografía artística. EDITH. Paseo de Gracia, 30. BARCELONA.

Agencia barcelonesa

INFORMACION Y PUBLICIDAD

Bailén, 63, 1.ª 2.ª — BARCELONA

La más económica y la de más circulación de España. En combinación con las más importantes del extranjero. — Crónicas, conferencias, telegramas, telefonemas é informaciones gráficas.

Pastillas Bonald

Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

BOCA Y DE LA GARGANTA

Tenemos preparadas pastillas Cloro-Boro-Sódicas.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.—Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína.—Pastillas de cocaína y mentol.—Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de heroína cinamobenzoicas.—Pastillas de frutos pectorales con codeína.—Pastillas de eucaliptus.

Elixir Antibacilar BONALD

DE THIOCOL COMPUESTO. Para las enfermedades del pecho. Acanthea Fosfatada Granulada BONALD. De manifiestos resultados en la curación de la neurastenia, diabetes, anemia, debilidad de los centros nerviosos, pereza intelectual y abetimiento general. Frasco: 5 pesetas. De venta en todas las farmacias de España y en la del autor. Muñoz de Arce, 47, MADRID.

Naumann, Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. — Máquinas de hacer medias.

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

Enseñanza gratis de bordado

Venta á plazos, 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO GRANDES DESCUENTOS

Depositorio:

Félix Pastor Suárez

San Agustín, núm. 5, BADAJOZ

La Minerva Extremeña

Imprenta, papelería, librería y objetos de escritorio

CENTRO DE MODELACIONES IMPRESAS

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14

BADAJOZ

Teléfono 255

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos. Esmeradas impresiones en obras de lujo, folletos, revistas y periódicos. Carteles, programas y billetes para toda clase de espectáculos.

Se remiten fuera de la capital muestras de todos los trabajos que se pidan.

Máquinas movidas por electricidad.

Talleres: Ramón Albarrán, 22.—Teléfono 230

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la Vida. Constituido el depósito de garantía que la ley exige. DOMICILIO SOCIAL: MARQUES DEL DUERO, 10.—MADRID. Delegado en esta provincia:

Don Enrique Ruiz Fuertes

CALATRAVA, NUMERO 8, PRINCIPAL.—BADAJOZ.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros

EL NORTE



Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1906 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

FELIX PASTOR SUAREZ

San Agustín, número 5 BADAJOZ

Regalos de "CORREO DE LA MAÑANA"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formalizado un contrato con la casa Magic Photos, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Opción-regalo para optar á una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con el CORREO DE LA MAÑANA obsequia á sus suscriptores y lectores.

Den ... de ... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho á dicha ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas ... importe del marco de ... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación.

Como el retrato es de ... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

CONDICIONES

Para poder optar á este regalo es preciso: 1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe

del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración.

2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.

3.º Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.



El jueves, trece, Ascensión, cumplió sesenta el poeta, y el alto cual la violeta morirá de un estrujón: ó en vientre de un tiburón ó en pisa con uva pura... ¡Qué dichosa sepultura por falta de panteón!

CLAUDIO CABO BARROSO SE NECESITAN REPRESENTANTES

ANUNCIANTES

LA ANUNCIADORA. Calle Meléndez Valdez, número 11, bajo BADAJOZ.

LA ANUNCIADORA. reparte en Badajoz á mano toda clase de anuncios que le suminicada.

LA ANUNCIADORA. admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

LA ANUNCIADORA. admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

LA ANUNCIADORA. se puede anunciar muy económicamente en todos los periódicos de la localidad.

LA ANUNCIADORA. admite también anuncios para todos los periódicos de España.

LA ANUNCIADORA. se facilita en seguida precios muy ventajosos para varias combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

LA ANUNCIADORA. en fin, se resuelve rápidamente, con gran economía, todo problema de eficaz publicidad.

LA ANUNCIADORA. es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que para toda combinación es resultará muy práctica.

LA ANUNCIADORA. cobrará el importe del anuncio.

LA ANUNCIADORA. os servirá muy bien.

LA ANUNCIADORA. os conviene.

No olvidéis, pues, á LA ANUNCIADORA. Calle Meléndez Valdez, número 11, bajo BADAJOZ.

Taller de Coches

Elegancia, solidez y economía FRANCISCO BUICA BLANCO Sobrino de Máximo Blanco San Blas, núm. 5.—BADAJOZ

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á 2 pesetas los 11,50 kilos.